HESSISCHER LANDTAG

23.04.2021

Kleine Anfrage

Frank-Tilo Becher (SPD), Regine Müller (Schwalmstadt) (SPD) und Oliver Ulloth (SPD) vom 18.03.2021

Beurlaubungen seit Ausbruch der Corona-Pandemie im hessischen Justizvollzug

und

Antwort

Ministerin der Justiz

Vorbemerkung Fragesteller:

Wie in allen Bereichen des gesellschaftlichen Lebens, so hat die Corona-Pandemie auch im Justizvollzug Spuren hinterlassen. Es gibt aus Haftanstalten in der Bundesrepublik Berichte darüber, dass Insassen aufgrund der Pandemie aus der Haft beurlaubt wurden. Uns interessiert hier die Situation in Hessen.

Diese Vorbemerkung der Fragesteller vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. Wie viele Frauen und Männer wurden seit Ausbruch der Pandemie zwischen dem 1. März 2020 und heute in Hessen aus dem Vollzug entlassen? (Aufschlüsselung bitte nach Haftanstalten)

Zwischen dem 1. März 2020 und dem 28. Februar 2021 wurden 1.350 Gefangene aus hessischen Justizvollzugsanstalten entlassen (zur Aufschlüsselung s. Anlage 1).

Frage 2. Wie viele Tage waren die Inhaftierten beurlaubt? (Aufschlüsselung bitte nach Frauen und Männern sowie nach jugendlichen Frauen und Männern und ggf. Seniorinnen und Senioren)

Die Anzahl der gewährten Tage Freistellung aus der Haft ergibt sich aus Anlage 2 (der Begriff "Beurlaubung" wird in den hessischen Justizvollzugsgesetzen nicht verwendet).

Statistische Erhebungen sind nur rückblickend für das begonnene Kalenderjahr insgesamt und nur differenziert nach erwachsenen bzw. jugendlichen Verurteilten und weiblichen bzw. männlichen Gefangenen möglich.

Frage 3. Wie war die Deliktsstruktur der beurlaubten Inhaftierten?

Da eine Freistellung insbesondere zur Entlassungsvorbereitung in Frage kommt, findet sich dabei die gesamte Bandbreite strafrechtlicher Delikte.

Frage 4. Kam es in der Zeit zu Zwischenfällen durch beurlaubte Strafgefangene und welcher Art waren dieses Zwischenfälle?

Dreimal bestand der Verdacht körperlicher Übergriffe, davon einmal mit anschließendem Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte und Beleidigung, zweimal von versuchten Nötigungshandlungen sowie einmal der Hilfe bei der Flucht vor der Polizei.

Frage 5. Wie beurteilt die Landesregierung die Maßnahme einer Beurlaubung von Inhaftierten während der Corona-Pandemie?

Freistellungen sind auch während der Pandemie ein wichtiges Instrument des Justizvollzuges zur Erfüllung des Eingliederungsauftrags, dessen Anwendung aber mit den Erfordernissen der Pandemie in Einklang zu bringen ist.

Wiesbaden, 21. April 2021

Eva Kühne-Hörmann

Anlagen

Justizvollzugs-	2020						2021					
anstalt	Mrz	Apr	Mai	Jun	Jul	Aug	Sep	Okt	Nov	Dez	Jan	Feb
Butzbach	7	3	5	5	1	3	6	2	7	2	6	4
Darmstadt	37	14	8	16	30	32	29	29	18	16	12	12
Dieburg	17	11	15	21	11	18	16	12	18	12	19	15
Frankfurt a. M.I	1	1	1	1	3	3	2	5	0	0	0	0
Frankfurt a. M. III	16	6	5	5	10	14	21	18	14	9	7	4
Frankfurt a. M. IV	68	0	2	4	2	2	6	4	2	8	2	4
Fulda	1	4	2	2	1	1	1	0	0	1	2	0
Gießen	6	4	1	2	0	0	2	5	1	2	0	0
Hünfeld	45	14	19	16	21	45	46	63	36	17	20	16
Kassel I	8	1	2	7	13	4	14	9	4	3	3	10
Kassel II	0	1	0	0	0	0	0	0	1	0	0	0
Limburg	5	2	2	1	1	1	1	0	0	1	0	0
Rockenberg	1	2	4	5	3	2	4	3	3	1	3	2
Schwalmstadt	2	1	0	0	1	2	1	3	0	0	1	1
Weiterstadt	1	2	4	4	1	2	0	3	6	2	1	5
Wiesbaden	4	4	4	4	7	4	6	4	4	1	1	2
Gesamtsumme Entlassungen	219	70	74	93	105	133	155	160	114	75	77	75

Freistellungstage der Gefangenen im Jahr 2020

JVA	Erwach	sene	Jugen	Gesamt	
	männlich	weiblich	männlich	weiblich	Gesami
Butzbach	0	0	0	0	0
Darmstadt	85	0	0	0	85
Dieburg	7789	0	0	0	7789
Frankfurt I	0	0	0	0	0
Frankfurt III	0	1793	0	0	1793
Frankfurt IV	8423	0	0	0	8423
Fulda	705	0	0	0	705
Gießen	2448	0	0	0	2448
Hünfeld	2243	0	0	0	2243
Kassel I	2371	450	0	0	2821
Kassel II	147	0	0	0	147
Limburg	0	0	0	0	0
Rockenberg	0	0	0	0	0
Schwalmstadt	0	0	0	0	0
Weiterstadt	0	0	0	0	0
Wiesbaden	0	0	2	0	2
Gesamt	24211	2243	2	0	26456

Freistellungstage der Gefangenen vom 01.01. bis 19.03.2021

JVA	Erwac	hsene	Jugen	Casamt	
	männlich	weiblich	männlich	weiblich	Gesamt
Butzbach	0	0	0	0	0
Darmstadt	1	0	0	0	1
Dieburg	278	0	0	0	278
Frankfurt I	0	0	0	0	0
Frankfurt III	0	405	0	0	405
Frankfurt IV	4429	0	0	0	4429
Fulda	25	0	0	0	25
Gießen	375	0	0	0	375
Hünfeld	30	0	0	0	30
Kassel I	92	0	0	0	92
Kassel II	5	0	0	0	5
Limburg	0	0	0	0	0
Rockenberg	0	0	0	0	0
Schwalmstadt	0	0	0	0	0
Weiterstadt	0	0	0	0	0
Wiesbaden	0	0	0	0	0
Gesamt	5235	405	0	0	5640